生态环境部等九部门印发方案,深入开展"美丽中国,我是行动者"系列活动

激发全社会共同呵护生态环境的内生动力

核心阅读

生态文明是人民群众共同参与共同建设共同享有的事业,每个人都是生态环境的保护者、建设者、受益者。今年六五环境日前夕,生态环境部等9部门联合印发工作方案,推动美丽中国建设全民行动,不断激发全社会共同呵护生态环境的内生动力。

在今年六五环境日前夕,生态环境部、中央社会工作部、中央精神文明建设办公室等9部门联合印发《关于深入开展"美丽中国,我是行动者"系列活动工作方案》(以下简称《工作方案》),推动美丽中国建设全民行动,不断激发全社会共同呵护生态环境的内生动力。

6月5日,生态环境部联合中央精神文明建设办公室、广西壮族自治区人民政府在南宁市举办2024年六五环境日国家主场活动。活动现场将启动"美丽中国,我是行动者"系列活动,揭晓2024年"美丽中国,我是行动者"十佳生态环境志愿者、十佳公众参与案例和十佳环保设施开放单位。

开展美丽中国建设全民行动取得了哪些成效?如何进一步推动相关工作?

生态文明意识显著提升,简约 适度、绿色低碳的生活方式更加深 入人心

浙江省台州市大陈岛海滩上,几位村民正在 捡拾塑料瓶、渔线渔网。来自沿海村镇的李荷娇是 其中一位,"我每天都会沿着海岸捡塑料垃圾,送 到'小蓝之家',一个月能挣 2500 多元。"李荷娇口 中的"小蓝之家",是浙江海洋塑料废弃物治理新 模式"蓝色循环"的一环。

浙江自 2020 年开始探索"蓝色循环"模式,截至 2023 年 12 月底,这一模式吸引了 6300 多人参与海洋塑料废弃物收集,回收海洋废弃物 1.1 万多吨,减少碳排放量约 3100 吨,在有效改善近岸海域环境的同时,带动村民增收。

近年来,围绕如何激发全社会共同呵护生态环境的内生动力,生态环境部联合相关部门连续开展"美丽中国,我是行动者"系列活动。

拓宽参与渠道,引导公众将环保理念转化为

2023年6月,生态环境部等5部门联合发布《公民生态环境行为规范十条》,涵盖了基本的公

众生态环境行为,包括购买行为、食品选择、能源使用、废弃物处置等,引导公众践行生态环境保护义务和责任。

■ 人民日报记者 寇江泽 祝佳祺

巡河护林、保护生物多样性……生态环境志愿服务成为公众志愿服务的一大选择。截至目前, 我国已有超过 3500 万名生态环境志愿者。

推动环保设施开放,搭建企业与公众沟通桥

山西省大同市,走进富乔垃圾焚烧发电有限公司,市民杨秀华感慨:"每天城市产生这么多垃圾,我们一定要践行绿色低碳生活方式,保护好生态环境。"

目前,2101家环保设施开放单位已遍布全国 所有地级及以上城市,累计接待参访公众超过2.1 亿人次,提升生态文明意识,普及环保科学知识。

人次,提升生念又明意识,普及坏保科字知识。 培育生态文化,涵养绿色低碳生活方式—— 6月1日 中生态环境部 中国作家协会主力

6月1日,由生态环境部、中国作家协会主办的"大地文心"生态文学作家采风广西行在南宁市启动,聚焦广西陆海统筹推进污染防治、实施生态修复、开展美丽海湾建设等方面内容,实地走访、深入调研。

2017年以来,我国每年举办六五环境日国家主场活动,推广500余个具有创新性、示范性的公众参与典型。生态环境部连续6年组织作家百余人次赴各地生态环保一线调研,用文学的力量引导人们保护环境、珍爱生态。

加快推动发展方式绿色低碳转型,需要公众广泛支持和参与

在北京,故宫博物院等单位共同举办"紫禁城 里的草木花鸟"主题活动,通过讲座向观众讲述故 宫古建保护、园林营造、生物多样性保护等内容。 "故宫内不仅有壮观的建筑和珍贵的文物,还有丰 富的物种,讲座进一步提升了我对生态环境保护 的认识。"游客苗洋棋说。

各地区各部门坚持全社会共建共享,推动构建政府、企业、社会组织和公众共同参与的美丽中国建设全民行动体系,增强建设美丽中国的行动自觉。

广东省深圳市以城市噪声污染防治为切入 点,号召市民践行简约适度、静音降噪、文明健康 的生活理念和生活方式,推动从"少数人努力"转 变为"全社会参与"。 江西省吉安市吉州区不断完善城市慢行系

统,规划建设自行车专用道、塑胶跑道、健身休闲 步道,完善慢行系统配套服务和基础设施,推动绿 色低碳出行。

绿色消费、绿色出行、绿色建筑、绿色快递 等,绿色低碳生活方式正体现在人们衣食住行各 个方面。

当前,我国经济社会发展已进入加快绿色化、

低碳化的高质量发展阶段,生态文明建设仍处于 关键期。"新时代新征程上,加快推动发展方式绿 色低碳转型,需要公众的广泛支持和参与。"生态 环境部有关负责人表示。

生态环境部环境与经济政策研究中心副主任、研究员田春秀介绍,调查显示,公众普遍具备较强环境行为意愿,但在绿色消费、垃圾分类、志愿服务等方面仍有较大提升空间。

"《工作方案》倡导生活方式绿色化、低碳化, 在规范和引导全民践行绿色生活方式的同时,可 以推动生产方式绿色化,从源头保护生态环境。" 田春秀说。

政府、企业、社会多方同向发力, 加快推动《工作方案》落实落细

美丽中国建设需要政府、企业、社会多方同向发力。《工作方案》针对园区、企业、社区、学校、家庭、个人等6类主体,设计了园区减污降碳宣传教育活动、社区生态环境志愿服务活动等6项系列活动,大力倡导简约适度、绿色低碳、文明健康的生活理念和消费方式,广泛动员全社会积极行动起来,形成人人、事事、时时、处处崇尚生态文明的社会氛围。

生态环境部有关负责人表示,《工作方案》拓宽不同主体参与美丽中国建设的渠道,优化社会资源参与生态环境治理的配置结构,将有效提升生态环境治理效能。

"《工作方案》围绕美丽中国建设面临的形势与任务,提出系列活动的目标与举措,具有较强的指导性和可操作性,为地方开展相关工作提供详细行动指南。"田春秀说。

生态环境部有关负责人表示,各地要根据当地生态文明建设实际,进一步细化明确部门分工和职责,加快推动《工作方案》落实落细。

中央党校(国家行政学院)社会和生态文明教研部教授王茹建议,构建和完善低碳行为激励回馈机制,进一步激发各类社会主体参与主动性,"建立完善碳普惠机制,拓展低碳用电、绿色消费、绿色出行等碳普惠应用场景,激励引导小微企业、社区家庭和个人参与碳减排。鼓励各类企业、平台、公益机构等发挥创造性,如结合数字化、区块链技术手段,开发全民绿色行动平台、小程序、公益项目等,提供更多绿色低碳产品和服务,为公众践行绿色生活方式提供更多新模式、新平台。"

生态环境部有关负责人表示,9 部门将积极推动市县级党委政府落实具体责任,进一步强化部门协调联动;中央和地方财政为系列活动开展提供必要经费支持和政策保障,加强人才培养;定期对《工作方案》实施情况进行评估,总结典型经验,为社会各界参与美丽中国建设提供榜样示范和价值引领。

世界首次! 嫦娥六号携月背"土"特产启程回家

新华社北京6月4日电(温竞华宋晨 蔡金

曼)月背"挖宝"顺利结束,嫦娥六号启程回家! 6月4日7时38分,嫦娥六号上升器携带月球样品自月球背面起飞,随后成功进入

带月球样品自月球背面起飞,随后成功进入预定环月轨道。嫦娥六号完成世界首次月球背面采样和起飞。

月球背面南极-艾特肯盆地,被公认为月球上最大、最古老、最深的盆地。在这里开展世界首次月背采样,对进一步认识月球意义重大。

6月2日至3日,嫦娥六号顺利完成在月球背面南极-艾特肯盆地的智能快速采样,并将珍贵的月球背面样品封装存放在上升器携带的贮存装置中,完成了这份宇宙快递的"打包装箱"。

从挖到取再到封装,一气呵成,干得漂亮! 这源于敢为人先的创新设计——

"挖宝"主打"快稳准"。受限于月球背面中继通信时长,嫦娥六号采用快速智能采样技术,将月面采样的有效工作时间缩短至不到20个小时;同时,探测器经受住了月背温差考验,克服了测控、光照、电源等难题,通过钻具钻取和机械臂表取两种方式,分别采集了月球样品。

"取宝地"一次"看个够"。嫦娥六号着陆器配置的降落相机、全景相机、月壤结构探测仪、月球矿物光谱分析仪等多种有效载荷正常开机,服务月表形貌及矿物组分探测与研究、月球浅层结构探测、采样区地下月壤结构

分析等探测任务。这些"火眼金睛"不但能"看清"月球,还能"看明白"月球。

月背之旅,拍照"打卡"不能少。着陆后,嫦娥六号着陆器和上升器组合体携带的"摄影小车",自主移动并成功拍摄回传着陆器和上

"做科研"凸显"国际范儿"。嫦娥六号着陆器携带的欧空局月表负离子分析仪、法国月球氡气探测仪等国际载荷工作正常,开展了相应科学探测任务;安装在着陆器顶部的意大利激光角反射器成为月球背面可用于距离测量的位置控制点。中方和合作方科学家将共享科学数据,联合开展研究,产生更多成果。

"挖宝"完成后,起飞分"三步走"。与嫦娥五号月面起飞相比,嫦娥六号上升器月背起飞的工程实施难度更大,在鹊桥二号中继星辅助下,嫦娥六号上升器借助自身携带的特殊敏感器实现自主定位、定姿。上升器点火起飞后,先后经历垂直上升、姿态调整和轨道射人三个阶段,顺利进入了预定环月飞行轨道。后续,月球样品将转移到返回器中,由返回器带回地球。

还有这鲜艳的一抹红——表取完成后,嫦娥六号着陆器携带的五星红旗在月球背面成功展开。这是我国首次在月球背面独立动态展示国旗。

"中国红"亦承载着人类的共同梦想。祝愿嫦娥六号归途顺利,我们在地球等你!

国家发展改革委提出 5 个方面措施

推动社会信用体系建设

新华社北京 6 月 4 日电 国家发展改革委 4 日对外发布《2024—2025 年社会信用体系建设行动计划》,提出 5 个方面措施,进一步推动社会信用体系建设高质量发展。

提升信用建设法治化规范化水平方面,行动计划提出,加快推动出台社会信用建设法;推动省级信用立法全覆盖;规范信用信息查询使用的权限和程序,依法保护信用主体合法权益。

统筹推进信用基础设施建设方面,行动计划明确,优化信用信息平台功能;加快地方融资信用服务平台整合;加强对违法违规收集、篡改及泄露公共信用信息行为的监控,加强个人隐私、商业秘密的保护。

强化信用信息共享应用方面,行动计划 提出,围绕企业登记、司法、税务、海关、金融、 知识产权等重要领域,健全落地数据共享机 制,建立标准统一、权威准确的信用记录。鼓励地方探索依托"信用分"拓展守信激励场景应用,推动在医疗、托育、养老、家政、旅游、购物、出行等重点领域实施"信用+"工程。全面推广信用报告代替无违法违规证明。

提升信用监管效能方面,行动计划明确,建立健全统一规范、协同共享、科学高效的信用修复机制。

加快推进重点领域信用建设方面,行动计划提出,完善政府诚信履约机制,畅通政府违约失信投诉渠道,全面健全政务信用记录,探索建立政务诚信监测评估机制。围绕公务员、律师、家政从业人员、金融从业人员等重点职业人群,探索建立和完善个人信用记录形成机制,及时归集有关人员在相关活动中形成的信用信息。

乌克兰称首次用外援武器打击俄境内目标

新华社 6 月 4 日电 乌克兰副总理伊琳娜·韦列修克 3 日说,乌克兰军队首次使用西方援助武器打击俄罗斯境内目标,摧毁俄军一套 S-300 型防空导弹系统。

韦列修克在社交媒体脸书发布这一消息,并配上照片,显示包括一辆拦截弹发射车在内,一个 S-300 防空阵地数辆车着火,冒出滚滚黑烟。她写道,这次打击发生在"获准对敌方领土使用西方武器的头几天"。

美国官员 5 月 30 日证实,美总统约瑟夫·拜登已经有条件同意乌克兰用美国援助武器打击俄罗斯境内目标。先前,一些欧洲国家同样改变立场,同意"解禁"。

暂不清楚韦列修克所说战果是否使用了美援武器。 有消息称,乌军 2 日使用美援"海马斯"高机动性火箭炮 打击部署在俄罗斯别尔哥罗德州的 S-300 防空系统。

乌克兰总统弗拉基米尔·泽连斯基称许拜登放松美援武器使用限制能够帮助乌军挡住俄军近期从别尔哥罗德州对乌克兰哈尔科夫州发起的攻势。不过,一些军事分析师质疑效果如何,缘由是拜登政府仍不允许乌军使用射程300公里的陆军战术导弹系统(ATACMS)及其他远程武器打击俄境内目标,只允许使用射程约70公里的制导多管火箭系统(GMLRS)、海马斯和普通火炮打击毗邻哈尔科夫州的俄领土

美国有线电视新闻网报道,西方国家允许乌方使用外援武器打击俄境内,似乎标志着俄乌冲突翻开一个新的章节,但乌克兰早已使用过外援武器空袭俄罗斯目标。乌克兰频繁使用英国和法国援助的"风暴阴

影"巡航导弹打击克里米亚地区。

乌克兰外交部长德米特里·库列巴 3 日说,乌方将请求西方扩大在俄罗斯领土使用外援武器的方式。美国白宫国家安全委员会战略沟通协调员约翰·柯比说,美方有意同乌克兰就此磋商。按照他的说法,美国对乌方使用美援武器打击俄境内目标有条件,但不能保证乌方不会滥用这种"使用指南"。

俄罗斯总统弗拉基米尔·普京 5 月 28 日警告,一些 西方国家提议允许乌克兰使用外国援助武器打击俄罗斯 境内目标是在"玩火",会引发"严重后果"。

保加利亚总统鲁门·拉德夫 3 日指出,为防止俄乌冲突失控升级,西方国家曾有两条"红线",一是把冲突的地理范围限制在乌克兰境内,二是防止北大西洋公约组织与俄罗斯直接发生武装冲突。然而,最近一些北约国家允许乌方使用外援武器打击俄罗斯腹地,以及一些国家有意正式向俄乌冲突最前线派遣军事顾问和教官,已经越过了上述"红线"。 (胡若愚)





6月3日,伊朗道路与城市 发展部长迈赫拉达德·巴兹尔帕 什在德黑兰参加伊朗总统选举 候选人登记。

新华社记者 沙达提 摄



6月4日,四川省广安市武胜县沿口第三幼儿园的小朋友在制作艾叶皂。端午佳节将至,各地举办丰富多彩的活动迎接这一传统节日。

新华社发 夏俊林 摄

拍卖公告

黑龙江信方拍卖有限公司受牙克石市森创资本管理(集团)有限责任公司委托,依法对其所属两处房产三年期租赁权以网络竞价的工艺进行公开的表

价的方式进行公开拍卖。 一**、竞价时间**

自由报价时间: 2024年6月13日15时至2024年6月14日 15时;

切; - **限时报价时间∶2024** 年 **6** 月 14 日 15:00 开始(300 秒)

限时报价时间:2024年6月14 二、拍卖标的:详情电话咨询;

二、扣实标的: 详情电话咨询; = 音拍 Mth. 中拍平台 https://paimai.caa123.org.cn.

三、竞拍网址:中拍平台 https://paimai.caa123.org.cn; 四、展样时间、地点:即日起至报名截止,在标的物所在地展示;

五、报名日期:即日起至 2024 年 6 月 12 日 15 时前; 六、报名地址: 牙克石市天悦城 68 号楼 107 号门市黑龙江信 方拍卖有限公司。

请竞买人将竞买保证金,存到指定账户,具体金额见附表一(以资金到账为准,欲竞买多个标的的竞买人应缴纳多份保证金,以保证具有足够的竞买资格),携带有效身份证件原件及复印件到我公司报名地址办理竞买登记手续。

咨询电话:15845852265。 勘验电话:15049090530 黑龙江信方拍卖有限公司

拍卖公告

黑龙江信方拍卖有限公司受牙克石市城市基础设施 投资有限责任公司委托,依法对其所属库都尔原新账房学 校3年期租赁权以网络竞价的方式进行公开拍卖。

一、竞价时间

在地展示;

自由报价时间:2024年6月13日15时至2024年6月14日15时;

限时报价时间:2024年6月14日15:00开始(300秒)

二、拍卖标的:库都尔原新账房学校3年期租赁权;

三、竞拍网址:中拍平台 https://paimai.caa123.org.cn; 四、展样时间、地点:即日起至报名截止,在标的物所

五、报名日期:即日起至2024年6月12日15时前; 六、报名地址:牙克石市天悦城68号楼107号门市黑 龙江信方拍卖有限公司。

请竞买人将竞买保证金,存到指定账户,携带有效身份证件原件及复印件到我公司报名地址办理竞买登

咨询电话:15845852265。 勘验电话:15049090530 黑龙江信方拍卖有限公司